



1^ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ
ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2021-'22

A/A.....

Γραπτές Προαγωγικές Εξετάσεις περιόδου Ιουνίου στην **Ιστορία**

Τάξη Γ'

Τμήμα.....

Όνοματεπώνυμο:

Εισηγητής/τρια:

Επιτηρητής:

Βόλος, 1-6-2022

ΒΑΘΜΟΣ

ΟΜΑΔΑ Α'

(Από τις 5 ερωτήσεις να επιλέξετε τις 3. Κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 4 μονάδες)

1. Να αποδώσετε με συντομία το περιεχόμενο των παρακάτω ιστορικών όρων: Διαφωτισμός, Φαναριώτες, Μεγάλη Ιδέα, Μακεδονικό Ζήτημα.

2. α. να αντιστοιχίσετε τα γεγονότα με τα ονόματα των πρωταγωνιστών

A.	Θεόδωρος Κολοκοτρώνης	1.	Μάχη στη γέφυρα της Αλαμάνας
B.	Αθανάσιος Διάκος	2.	Μάχη στο Μανιάκι
Γ.	Παπαφλέσσας	3.	Πυρπόληση της ναυαρχίδας του Καρά Αλή στη Χίο
Δ.	Κωνσταντίνος Κανάρης	4.	Άλωση της Τριπολιτσάς

2. β. Γιατί οι προϋποθέσεις για την επιτυχία της Ελληνικής Επανάστασης ήταν καλύτερες στο νότιο ελλαδικό χώρο;

3. Ο Πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδας Ιωάννης Καποδίστριας έθεσε ως βασικές προτεραιότητες του για την ανασυγκρότηση του νεοσύστατου Ελληνικού κράτους: α) την οργάνωση των Ενόπλων Δυνάμεων και β) την ενίσχυση της οικονομίας. Να αναπτύξετε εκτενώς το έργο του στους δύο παραπάνω τομείς.

4. Ποιο ήταν το πρόγραμμα του Χαρίλαου Τρικούπη: στόχος, κύριες πλευρές της πολιτικής του.

5. Ποιες ήταν οι ευνοϊκές συνέπειες των Βαλκανικών Πολέμων για τη Ελλάδα.

ΟΜΑΔΑ Β'

(Από τις 4 ερωτήσεις επιλέγετε τις 2. Κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 4 μονάδες)

1. Να αναπτύξετε τους λόγους για τους οποίους η Φιλική Εταιρεία θεωρείται από πολλούς ως η σπουδαιότερη ενέργεια του υπόδουλου ελληνισμού. Ποια νέα αντίληψη εισήγαγε για τον αγώνα των Ελλήνων;

2. Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από το κείμενο που σας δίνεται να αναφερθείτε: Α) στους λόγους που ευνόησαν την ανάπτυξη του κινήματος του φιλελληνισμού. Β) στην προσφορά των Φιλελλήνων στον Αγώνα του 1821.

«Η υποδούλωση του ελληνικού λαού από τους Τούρκους δεν άφησε ασυγκίνητους τους Ευρωπαίους. Ήδη από το 17ο αιώνα και σε όλη τη διάρκεια του 18ου αιώνα ήταν έντονο το ενδιαφέρον τους για την υπόδουλη Ελλάδα. Πολλοί Ευρωπαίοι περιηγητές, επισκεπτόμενοι τον τόπο που γέννησε τον πολιτισμό και τη δημοκρατία, συγκινούνται από την υποδούλωση των Ελλήνων έτσι, επιστρέφοντας στις πατρίδες τους, δημοσιεύουν έργα όπου καταγράφουν τις εντυπώσεις τους από τον ιερό αυτό τόπο, αναφερόμενοι στο ελληνικό πρόβλημα της νεότερης Ελλάδας και καταφέρνουν να δημιουργήσουν ένα φιλελληνικό κλίμα.

Το φιλελληνικό κλίμα εντάθηκε στις αρχές του 19ου αιώνα και έφτασε στο αποκορύφωμά του με την κήρυξη της Επανάστασης, το Μάρτιο του 1821. Πολλοί Ευρωπαίοι είδαν με συμπάθεια και ενθουσιασμό τον Αγώνα των Ελλήνων για απελευθέρωση και επιθυμούσαν να συνεισφέρουν με κάθε δυνατό τρόπο. Ο φιλελληνισμός των Ευρωπαίων συνδέεται σαφώς με το επαναστατικό κλίμα της εποχής, που είχε δημιουργηθεί με την Επανάσταση της Αμερικής (1776) καθώς και με τη Γαλλική Επανάσταση (1789). Εξάλλου, στην καλλιέργεια του φιλελληνισμού στην Ευρώπη, πριν και μετά την Επανάσταση, συνέβαλλαν σημαντικοί Έλληνες της διασποράς, όπως ο Αδαμάντιος Κοραΐς, ο Ιωάννης Καποδίστριας και οι Υψηλάντες, που μπορούν και επηρεάζουν σημαντικούς ξένους υπέρ του ελληνικού Αγώνα. Επιπλέον, Έλληνες φοιτητές στα ξένα πανεπιστήμια και Έλληνες έμποροι προβάλλουν την ελληνική υπόθεση με ποικίλους τρόπους στο εξωτερικό. Τέλος, ο φιλελληνισμός των Ευρωπαίων σχετίζεται και με τη θρησκευτική αντίθεσή τους προς τους Μωαμεθανούς Τούρκους».

Ε. Σακελλαρίου, Φιλελληνισμός και γυναικείο κίνημα, περιοδικό Ε Ιστορικά, τ. 228 (διασκευή)

3. Το κίνημα της 3ης Σεπτεμβρίου 1843: γιατί έγινε και τι σημαντικό πέτυχε κατά τη γνώμη σας.

4. Αξιοποιώντας τις παρακάτω πηγές και τις ιστορικές σας γνώσεις:

α) να παρουσιάσετε τις θέσεις του Πρωθυπουργού Ελ. Βενιζέλου και του βασιλιά Κωνσταντίνου και β) να σχολιάσετε τους λόγους που οδήγησαν στη διαφωνία τους για τη συμμετοχή της Ελλάδας στον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος υποστηρίζει τη συμμαχία της Ελλάδας με την Αντάντ

Μέχρι σήμερα η πολιτική ημών συνίστατο εις διατήρησιν της ουδετερότητος [...]. Αλλ' ήδη καλούμεθα να μετάσχωμεν του πολέμου [...] επ' ανταλλάγμασι, τα οποία πραγματοποιούμενα θα δημιουργήσωσι μίαν Ελλάδα μεγάλην και ισχυράν, τοιαύτην οποίαν ουδ' οι μάλλον αισιόδοξοι ηδύναντο να φαντασθώσι καν προ ολίγων ακόμη ετών. [...].

Ε. Βενιζέλος Υπόμνημα προς τον βασιλιά Κωνσταντίνο, 11 Ιανουαρίου 1915.

Η κωνσταντινική «ουδετερότητα»

Η [...] πολιτική της ουδετερότητας την οποία σταθερά πρόβαλλε [ενν. ο Κωνσταντίνος] μέχρι την αποπομπή του από τις δυνάμεις της Entente το καλοκαίρι του 1917, δεν αντιστοιχούσε, βεβαίως, σε κάποια διάθεση τηρήσεως ίσων αποστάσεων από τους δύο εμπολέμους συνασπισμούς. Ήταν απλώς η φιλογερμανικότερη δυνατή πολιτική που μπορούσε να ακολουθήσει μία χώρα της οποίας η γεωγραφική θέση την καθιστούσε όμηρο των διαθέσεων του πανίσχυρου βρετανικού στόλου που κυριαρχούσε τότε στην ανατολική Μεσόγειο. Σε συνεχή τηλεγραφική επικοινωνία με τον γυναικαδελφό του γερμανού αυτοκράτορα –ερήμην ακόμη και των αντιβενιζελικών κυβερνήσεών του– είχε εξασφαλίσει την πλήρη έγκριση του Βερολίνου στο ζήτημα αυτό [...].

Γ. Γιανουλόπουλος «Η ευγενής μας τύφλωσις...», εξωτερική πολιτική και «εθνικά θέματα» από την ήττα του 1897 έως τη Μικρασιατική Καταστροφή, δ' έκδοση, Βιβλιόραμα, Αθήνα 2003, σ. 227.

Οι ερευνητές.
Θ. Σαρηλίδου
Α. Χριστοδουλίδης
Β. Ταφελάρα